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智浪教育—普惠英才文库

第五讲 有条件的分式的化简与求值

    给出一定的条件，在此条件下求分式的值称为有条件的分式求值．而分式的化简与求值是紧密相[image: image107.jpg]


连的，求值之前必须先化简，化简的目的是为了求值，先化筒后求值是解有条件的分式的化简与求值的基本策略．

    解有条件的分式化简与求值问题时，既要瞄准目标．[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




又要抓住条件，既要根据目标变换条件．又要依据条件来调整目标，除了要用到整式化简求值的知识方法外，还常常用到如下技巧:

1．恰当引入参数；

2．取倒数或利用倒数关系；

3．拆项变形或拆分变形；

4．整体代入；

5．利用比例性质等．

例题求解

【例1】若[image: image3.wmf]a
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的值是    [image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




        ．
    ( “希望杯”邀请赛试题)

思路点拨  引入参数，利用参数寻找a、b、c、d的关系．

  注：解数学题是运用巳知条件去探求未知结论[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的一个过程．如何运用已知条件是解题顺畅的重要前提，对巳知条件的运用有下列途径：

  (1)直接运用条件；

  (2) 变形运用条件； 

  (3) 综合运用条件； 
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  (4)挖掘隐含条件．

在解某些含多个字母的代数式问题时，如果已知与未知之间的联系不明显，为了沟通已知与未知之间的联系，则可考虑引入一个参数，参数的引入，可起到沟通变元、消元的功能． 
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    (全国初中数学联赛武汉选拔赛)

思路点拨  把c、a用b的代效式表示．

   【例3】已知[image: image11.wmf]1
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  思路点拨    直接通分，显然较繁，由x+y+z=2，得z=2－x－y，x=2－y－z，z＝2－x－y，从变形分母入手．

   【例4】不等于0的三个数a、b、c满足[image: image15.wmf]c
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    思路点拨  要证a、b、c中至少有两个互为相反数，即要证明(a+b)(b+c)(c+a)＝0，使证明的目标更加明确． 

   【例5】 (1)已知实数a满足a2－a－1=0[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，求[image: image17.wmf]4

8

7

-

+

a

a

的值．

    河北省竞赛题)
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    (“北京数学科普日”攻擂赛试题)

  思路点拨  (1)由条件得a2=a+1，[image: image20.wmf]1
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示是解题的关键．(2)已知条件是[image: image22.wmf]b
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三个数的乘积，探求这三个数的和与这三个数的积之间的关系，从而求出[image: image25.wmf]b
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的值是解本例的关键．

学历训练
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3．若a、b、c满足a+b +c=0，abc>0，且[image: image32.wmf]c
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( “五羊杯”竞赛题)

5．已知a、b、c、d都是正数，且[image: image37.wmf]d
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①④    C．②④    D．②③

  (山东省竞赛题)

6．设a、b、c是三个互不相同的正数，如果[image: image43.wmf]a
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7．若4x—3y一6z=0，x+2y－7z=0(xyz≠0)，则代数式[image: image44.wmf]2
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8．设轮船在静水中速度为[image: image47.wmf]v

，该船在流水(速度为[image: image48.wmf]u
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，即河流改为静水，该船从A至B再返回B，所用时间为t， 则(    ) 

A．T=t    B．T<t    C．T>t     D．不能确定T、t  的大小关系 
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，其中x、y、z互不相等，求证：x2y2z2=1．
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    (全国初中数学竞赛题)
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(北京市竞赛题)

20．设a、b、c满足[image: image97.wmf]c
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    (上海市高中理科班招生试题)

22．某企业有9个生产车间，现在每个车间原有的成品一样多，每个车间每天生产的成品也一样多，有A，B两组检验员，其中A组有8名检验员，他们先用2天将第一、第二两个车间的所有成品(指原有的和后来生产的)检验完毕后，再检验第三、四两个车间[image: image101.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的所有成品，又用去了3天时间，同时，用这5天时间，B组检验员也检验完余下的5个车间的所有成品．如果每个检验员的检验速度一样快，每个车间原有的成品为a件，每个车间每天生产b件成品．

(1)试用a、b表示B[image: image102.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




组检验员检验的成品总数；

(2)求B组检验员的人数．                                (天津市中考题)
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